

“榕城区教育高质量发展”系列报道(三)

榕城区全力推动基础教育改革走深走实

均衡义务教育优质资源，办好人民满意教育

□记者 陈星星 林文君
通讯员 巫超明 吴文亮

基础教育是国民教育体系的基石。近年来,榕城区教育系统狠抓高质量发展生命线,通过均衡义务教育优质资源、“五育”并举全面提高学生综合素质和不断健全高质量教育研究体系等,持续巩固拓展教育领域综合改革成果,教育教学水平持续提升,教育事业取得了长足进步。

● 持续固强补弱,义务教育迈向优质均衡

近年来,榕城区高度重视学前教育的普及普惠和义务教育的优质均衡。

2022~2023年,该区新增公办幼儿园学位1170个,谋划创建城乡学前教育一体化管理资源中心,不断提升学前教育普及普惠水平。全区新增(优化)义务教育公办优质学位7045个,构建揭阳真理中学等为核心学校的4个教育共同体,义务教育城乡一体化进度加速。

榕城区教育局负责同志告诉记者,接下来,该局将继续实施城乡中小学校布局优化工程,贯彻落实《揭阳市榕城区城乡学校布局专项规划(2023~2027年)》,通过科学规划全区中小学、幼儿园布局,有效实施建设项目,优化教育资源配置,最大限度保障适龄儿童就近入学需求,形成满足全区人口增长及人民群众日益增长

的优质教育需求的高质量教育体系。

同时,实施乡镇中心小学、中心幼儿园和义务教育寄宿制学校“三所学校”质量提升工程,落实“一校一案”,逐步改善“三所学校”的短板弱项,做强做实“三所学校”。深入推进城乡教育共同体创建工作,推动揭阳真理中学、揭阳市实验小学、揭阳邱金元纪念小学和榕城区通途学校等4个教育共同体建设,以城区品牌学校引领、支援乡村及相对薄弱学校,带动提升区域基础教育发展水平。推动揭阳中心幼儿园教育集团、岐山教育集团建设,扩大优质教育资源覆盖面和受益面,不断缩小区域、城乡、校际差距,努力破解基础教育发展不平衡不充分问题。

此外,该区还切实做好随迁子女、留守儿童、事实无人抚养儿童、困境儿童教育保障;完善中小学教研组织体系和工作机制,逐步配齐配足配好各学科专任教师,实现教师总量达标、优秀骨干教师均衡配置,校际教育质量差距逐步缩小,教育教学质量全面提升。

● 强化“五育”并举,稳固提升教育教学质量

追求教育质量始终是教育改革的核心主线,也是学校、家长、社会公众的热烈关切。近年来,榕城区教育系统全面贯彻党的教育方针,实施新时代立德树人

工程,着力在修养品德、学有所获、增强体质、提升审美、锤炼意志上下功夫,全面提高学生综合素质,稳固提升教育教学质量。

——德育领航。全区深入推动学校思政课建设,发挥思政课铸魂育人主渠道作用。2023年共有185位学校党组织书记、校长讲授“思政第一课”700多场次;持续深入开展“扣好人生第一粒扣子”教育实践活动和爱国主义教育等德育实践。

——智育固本。大力实施《榕城区“让教学更有效”课堂变革三年行动计划实施意见》,持续打造高品质课堂。做到“研”有效、“教”有法,进一步规范、细化学科管理促进教师专业成长,实现课堂教学的提质增效,让学生学有所得,学有所获、学有所长。全区高考中考取得优异成绩,社会各界满意度高。

——体育助力。全区持续引导学生锻炼,做好体质抽测工作。2023年经教育部国家学生体质健康水平测试抽查复核,榕城区优良率75.4%,比省指标(52%)要求超23.4%;2023年举行的体育艺术节、大课间体育活动,全区参与师生人数达十万人。

——美育升华。全区不断创新美育活动形式,让青春的歌声响彻校园。同时,十分重视优秀传统文化传承,其中,红旗小学被评为第二批全国中小学中华优秀文化艺术传承学校,梅云奎地小学被评为“广东省中小学中华优秀文化艺术传承学校”。

——劳动实践。全区深入推动劳动教育,加强中、高考备考工作,并加大推门听课力度,建立健全教学质量跟踪监测机制。

优秀文化艺术传承学校,梅云奎地小学被评为“广东省中小学中华优秀文化艺术传承学校”。

——劳育养成。全区以劳动教育优质课和课题研究为抓手,推动劳动教育和综合实践活动课程有效实施。

接下来,榕城区教育部门将通过落实学生体质健康监测制度、全面落实学校美育浸润行动、深入开展劳动实践教育活动、加强中小学心理健康教育等举措,全方位促进学生身心健康全面发展。

同时,认真贯彻落实《揭阳市教学质量提升实施方案(2024年)》,紧紧围绕“教学质量”生命线,强化“八个抓”(抓常规、抓课堂、抓队伍、抓科研、抓品牌、抓监测、抓备考、抓课改),加强中、高考备考工作,并加大推门听课力度,建立健全教学质量跟踪监测机制。

● 实施品质教研,健全高质量教研研究体系

近年来特别是去年以来,榕城区教育局紧紧围绕中心城区发展体制机制优化工作的契机,以“品质教研”为引领,着力深化区域教研改进实践,持续健全高质量教研研究体系。

去年以来,榕城区教育局确定以原有优质资源带动,在东部片区学校启动小学联片教研工作,通过“4+4+N”的组织形式(即仙桥与登岗、梅云与地都、东

山与炮台、榕东与西湖结对)切实解决榕城东部片区因学校规模小,教研活动难以实施的问题,做好小学联片教研工作,推动优质教育资源向镇街辐射。

通过联片教研,该区各学校拓展了校本教研的形式,丰富了校本教研的内容,达到区域联动、校际互动、资源共享、优势互补、双赢共进的目的。此外,榕城区教育部门还深入完善“德育指导中心—区级班主任工作室—校级班主任工作室”三级联动德育教研网络,成立了新一轮12个区级名班主任工作室,实现德育教研力量全覆盖。

榕城区教育局表示,接下来将不断健全高质量教育研究体系,深化基础教育教研体系内涵建设,聚焦“学科育人”核心目标,贯彻落实《揭阳市基础教育教研基地项目实施办法(试行)》;积极组织学校创建市级学科教研基地,形成“学科教研员—学科教研基地—辐射学校”三级互动式学科教研机制;依托《榕城区“让教学更有效”课堂变革三年行动计划实施意见》,推动品质教研建设,打造高品质课堂;通过打造一批高效、优质的区级学科教研组,推动校本教研扎实开展和进一步推广小学联片教研工作成果;实施基础教育质量过程性监测,开展中小学生“数理化生”学科能力展示和教学教研竞赛评比活动,以赛促教推进教育教学方式的创新和变革。

岐山观察

均衡促发展

阿龙

教育要高质量发展,就要努力实现城乡教育一体化,促进城乡义务教育优质均衡发展,构建优质均衡的城乡义务教育公共服务体系,这是当前教育界的共识。

随着城镇化的快速发展,在全国一些城市,出现了“城镇挤、乡村弱”问题,主要表现为城镇义务教育公共服务供需矛盾尖锐,学校大班额现象严重,教室拥挤不堪,呈现出“城镇大班化、乡村空校化”态势。

榕城区是中心城区,建市设区30多年的发展,以及城市化速度的加快,也一度出现“城区挤、乡村弱”问题。

近年来,榕城区高度重视学前教育的普及普惠和义务教育的优质均衡,谋划创建城乡学前教育一体化管理资源中心,不断提升学前教育普及普惠水平;通过科学规划全区中小学、幼儿园布局、有效实施建设项目,优化教育资源配置,最大限度保障适龄儿童就近入学需求,形成满足全区人口增长及人民群众日益增长的优质教育需求的高质量教育体系。

在过去的两年,榕城区新增(优化)义务教育公办优质学位7045个,解决了“城区挤”的问题。在解决“乡村弱”方面,以原有优质资源带动,在东部片区学校启动小学联片教研工作,通过“4+4+N”的组织形式(即仙桥与登岗、梅云与地都、东山与炮台、榕东与西湖结对)切实解决榕城东部片区因学校规模小,教研活动难以实施的问题,做好小学联片教研工作,推动优质教育资源向镇街辐射。通过联片教研,各学校拓展了校本教研的形式,丰富了校本教研的内容,达到区域联动、校际互动、资源共享、优势互补、双赢共进的目的。区里还构建起揭阳真理中学等为核心学校的4个教育共同体,义务教育城乡一体化进度加速。

网来网往

弘扬志愿精神
传递青春力量

为进一步加强揭阳古城人居环境整治工作,给来往旅客营造一个干净整洁舒适的出行环境,近日,榕城区中山街道团工委在团榕城区委、街道党工委的领导下,组织街道、社区志愿者,以及华助慈善会、崇善社会服务中心等社会志愿服务力量,在古城开展环境整治志愿服务活动,充分展现了新时代挺膺担当的青春力量。

网友“独角兽”:大学时期经常去做志愿者,累的同时也感受到了助人的快乐。

网友“小太阳”:多亏了这些可爱的志愿者,才让我们的揭阳古城看起来更加干净整洁。

网友“沐柠”:五四青年节不仅是一个节日,更是一种精神的传承和历史的见证,作为新时代青年更要传承发扬好五四精神。

安全文明出行
榕城普法在行动

为进一步提高群众的道路交通安全意识,10日,榕城区司法局联合东升街道、市公安局交警市区大队在宝德时代广场联合开展“文明出行,平安你我”道路交通安全主题宣传暨示范街镇创建普法活动,为群众解答道路行经过程中容易遇到的法律问题,引导群众提高安全意识、文明意识及法律意识,共同营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

网友“江南雨”:不要无证驾驶机动车、不戴头盔,要遵守交通规则。

网友“维萨”:交通安全,人人有责。文明出行,你我共建。

网友“木木”:道路千万条,安全第一条,大家还是要遵守交通规则。

林文君 林晓婷 整理

市、榕城区联合举办专题宣传活动

增强群众安全意识
构筑生命安全防线

本报讯(记者 陈星星 林文君 通讯员 林丹琪)11日,市减灾委员会、榕城区减灾委员会联合在榕城区中山街道店马社区学宫广场举办防灾减灾宣传活动,向群众普及防灾减灾知识和技能,增强群众安全意识,构筑生命安全防线。

活动以“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”为主题,现场采取悬挂宣传标语、设立宣传展板、发放宣传资料、现场咨询及现场模拟真人示范等多种宣传方式向群众全方位、多角度进行防灾减灾科普宣传。其中,榕城消防救援大队宣讲员通过设立器材展示和发放消防宣传资料等形式,大力宣传消防法律法规和消防安全常识,重点向参观群众讲解如何正确报警、如何使用常见消防器材、如何进行逃生自救等消防常识,并耐心解答

群众有关家庭防火、安全生产等方面的疑问,提醒群众一定要强化消防安全意识,掌握基本的防火、灭火和疏散逃生知识,落实好各项火灾防范措施。随后,宣讲员邀请参观群众亲身体验扑灭初期火灾演练,巩固群众消防技能水平。

揭阳市蓝天救援志愿者协会现场为群众科普心肺复苏+心脏除颤,提升民众心脏急救意识,提高心脏骤停救治成功率,为进一步抢救直至挽回心搏骤停伤员的生命而赢得最宝贵的时间。

此外,活动现场还为群众详细讲解消防应急、防震减灾、防汛抗旱、森林防火、公共卫生安全、家庭用气用电安全相关知识以及自然灾害预案,并向群众普及灾情险情的判断要领,防灾减灾的基本技能以及应急逃生、自救互助的基本常识,为增强群众防灾减灾安全意识打下了坚实的基础。

榕城区残联开展“有爱无碍,科技助残”活动

让残疾人生活“无碍”又“有爱”

□记者 林文君 通讯员 吴贤华

14日,在榕城区东升街道新河社区林阿姨的家中,榕城区残联带领家庭无障碍设施改造评估工作组根据林阿姨的住房状况、居住环境、身体状况与个人需求,全面勘察、现场设计,为其一家量身定做家居无障碍改造方案。

现年65岁的林阿姨与45岁的大儿子均为视力一级残疾,老伴去世多年,小儿子卧病在床。家门口的两级台阶及门槛为他们的日常生活带来诸多不便,老旧的木门也存在不少安全隐患。据市残疾人辅助器具服务中心技术部部长林创群介绍,今年,林阿姨想把家门口改造一下,解决出入难题,提高生活质量,改造项目包括新建无障碍坡道及扶手,安装防盗门、储水缸及洗菜盆、双灶煤气炉。

一个看似微小的改变,就可以让林阿姨一家享受到更加便利的生活。接下来,随着榕城区残联“有爱无碍,科技助残”活动的深入开展,辖区内将有更多的残障人士感受到家庭无障碍改造带来的便利。



林碧鸿 摄



工作人员现场为林阿姨家提供“量体裁衣”式的改造设计。 林碧鸿 摄

榕城区举行危险化学品泄漏事故应急演练
以演促防,提升应急救援处置能力

本报讯(记者 陈星星 林文君 通讯员 巫超明)为深入开展化工和危险化学品安全专项整治攻坚三年行动,近日,市、榕城区两级应急管理部门联合空港经济区消防救援大队在中海油销售汕头有限公司揭阳分公司美华油库举行“应急使命·2024”揭阳市防灾减灾救灾综合应急演练(科目八:危化品泄漏应急处置)活动(见上图)。通讯员 摄),进一步提升危险化学品企业对突发事件的应急处置能力和水平。

在演练模拟中,企业立即启动了应急预案,组织应急救援人员开展处置,包括安全警戒、人员疏散、现场处置、医疗急救、设备修复等。整场演练准备充

分、组织周密、场景逼真、紧张有序、实战性强,既锻炼了应急救援人员的快速反应能力,又积累了宝贵的作战经验。

通过此次演练活动,检验了企业应急预案的完善性和可操作性、油库人员对油品泄漏着火的应急处置和协同作战能力,确保出现紧急突发情况能够及时有效处理。同时,使油库人员进一步熟悉各自岗位职责,熟练掌握各种应急设备和器材的使用,有效提高员工应急处置能力和水平。

本次演练模拟榕城区发生5.8级地震,震中油库柴油储罐根部阀与软管连接处工艺管线受损,导致大量油品泄漏,堵漏过程中突发火灾,火灾蔓延扩大,严重威胁周围油罐安全,在此背景下进行一系列应急救援与处置场景的应急演练活动。

在演练模拟中,企业立即启动了应急预案,组织应急救援人员开展处置,包括安全警戒、人员疏散、现场处置、医疗急救、设备修复等。整场演练准备充

分、组织周密、场景逼真、紧张有序、实战性强,既锻炼了应急救援人员的快速反应能力,又积累了宝贵的作战经验。